

鸿蒙初辟 春山可望

——国新办举行新闻发布会为海南自由贸易港建设“画像”

新华社记者 刘红霞 谢希瑶 吴茂辉

2018年4月13日,在庆祝海南建省办经济特区30周年之际,习近平总书记郑重宣布,中国特色自由贸易港落地海南。

3年来,海南自由贸易港政策制度建立进展情况如何?下一步往何处发力?国务院新闻办公室4月12日举行新闻发布会,邀请海南省、国家发展改革委、财政部、商务部、海关总署、国家外汇管理局相关负责人予以解答。

海南自由贸易港政策制度框架初步建立

国家发展改革委副主任丛亮表示,3年来,尤其是《海南自由贸易港建设总体方案》(以下简称《总体方案》)发布以来,我国研究出台了一系列支持政策,推动海南自由贸易港建设顺利开局。

“初步统计,目前已发布相关文件110多份。”他说,这些政策制度可以用“六个更加”进行概括:更加自由便利的贸易投资政策,更加安全便捷的金融支持政策,更加高效精准的税收优惠政策,更加便利开放的运输服务政策,更加有力有效的要素支撑政策,更加高效完善的实施保障制度。

以金融支持政策为例,国家外汇管理局副局长王春英介绍,我国在推进账户体系建设、提高跨境贸易投资人民币结算便利化水平、加强适应市场需求新形态的跨境投资管理、优化跨境投融资汇兑管理等方面不断出台政策。

比如,2020年12月,中国人民银行等部门发布通知,进一步优化跨境人民币政策。去年,海南省的跨境人民币结

算规模增长了近五成。

“海南自由贸易港政策制度框架初步建立,可谓‘鸿蒙初辟’。从亮说,随着海南自由贸易港政策制度的落地见效,发展环境的持续改善、市场主体的集聚增多,海南必将成为投资兴业的沃土。

拥抱全球投资者,实际利用外资连续3年翻番

3年新增市场主体76.3万户,超过过去30年的总和;实际利用外资连续3年翻番,累计达52.7亿美元,超过过去30年实际利用外资总量的一半;《总体方案》发布以来,新设企业增长113.7%……新闻发布会上,海南省委书记沈晓明列出这样一组数据。

“我们奏响练内功、转动能、引外力‘经济转型三部曲’,产业结构不断优化,发展质量明显提高。”他说,2020年,在房地产调控和疫情影响的双重压力下,海南GDP和税收保持稳定增长,主要经济指标高于全国平均水平,新设企业、实际利用外资、引进人才、离岛旅客免税购物等均实现翻番。

海南吸引全球投资和人才的引力从何而来?海南省省长冯飞用“两个最”回答:“第一个是外商投资负面清单最短,全国是33项,自贸区是30项,海南是27项;第二个是企业税负最低,海南鼓励类产业企业可减免15%的企业所得税,高端人才最高可减免15%的个人所得税。”

再好的政策,也需要好的营商环境来“承接”。海南通过“多规合一”“极简

审批”“一枚印章管审批”等改革破解规划“打架”、审批效率低、群众办事难等“顽疾”,致力构建法治化、国际化、便利化的营商环境,取得良好成效。

“营商环境、生态环境和政策环境,应该成为海南的核心竞争力。我们要力争使这三种环境产生叠加效应,使海南的发展环境最优。”冯飞说。

12项财税政策已出台9项,剩余3项正加快推进

《总体方案》提出,要分阶段、分步骤实施“零关税、低税率、简税制”。财政部副部长邹加怡介绍,在封关运作之前,主要实施“零关税、低税率”,共涉及12项财税政策,目前已经出台9项。

已出台的9项财税政策分别是:海南离岛旅客免税购物政策,海南自由贸易港原辅料“零关税”政策,海南自由贸易港交通工具及游艇“零关税”政策,海南自由贸易港自用生产设备“零关税”政策,企业所得税优惠政策,高端紧缺人才个人所得税优惠政策,国际运输船舶增值税政策,启运港退税政策,内外贸同船运输船舶加注保税油、退税油政策。

“总体来看,以上财税政策出台后,已经形成了比较明显的阶段性效果,提振了社会各界对建设海南自由贸易港的信心,吸引了更多人流、物流、资金流向海南汇聚,为海南自由贸易港建设顺利开局奠定了良好的基础。”她说。

邹加怡表示,下一步,他们将加快推进剩余3项财税政策的出台,分别是岛内居民消费的进境商品“零关税”政

策,中国国际消费品博览会境外展品的免税政策,允许进出岛航班加注保税航油等政策。

利用离岛免税搞“套代购”?严打!

海南离岛旅客免税购物政策,是海南自由贸易港建设早期实施的重要政策之一。2020年7月1日起,海南离岛旅客免税购物额度由3万元提高到10万元,免税商品种类由38类增加到45类。

这项政策带来的消费回流效果立竿见影。海关统计显示,2020年7月1日至2021年4月6日,海关共监管海南离岛旅客免税购物金额347亿元,件数4326万件,同比分别增长244%、215%。

沈晓明表示,海南离岛旅客免税购物金额2020年在前一年150亿元的基础上翻了一番,达到300亿元,预计今年将超过600亿元。

市场火爆的同时,“黄牛党”也“磨刀霍霍下海南”。海关总署副署长张际文说,海关在近两年时间内开展了11轮打击海南离岛免税“套代购”走私专项行动,共打掉66个走私团伙,总案值约2亿元。2020年7月至今,海关已依法对8000余名参与海南离岛免税“套代购”违法活动的个人,限制其3年内不得享受海南离岛旅客免税购物政策。

“海关将坚持‘管得住’才能‘放得开’这个前提,继续精准打击海南自由贸易港建设过程中的各项走私违法行为,为海南自由贸易港建设发展保驾护航。”他说。

央行副行长潘功胜就金融管理部门再次约谈蚂蚁集团情况答记者问

新华社北京4月12日电 2021年4月12日,中国人民银行、银保监会、中国证监会、国家外汇管理局等金融管理部门再次联合约谈蚂蚁集团。中国人民银行副行长潘功胜代表四部门就约谈情况回答了记者提问。

问:金融管理部门再次约谈蚂蚁集团有什么考虑?

答:党的十九届五中全会、中央经济工作会议及中央财经委员会第九次会议明确提出,要强化反垄断和防止资本无序扩张,切实防范金融风险。要从构建国家竞争新优势的战略高度出发,建立健全平台经济治理体系,推动平台经济规范健康持续发展。

自去年12月被四部门联合约谈以来,蚂蚁集团建立专门团队,在金融管理部门的指导下制定整改方案,积极开展整改工作。此次金融管理部门再次联合约谈蚂蚁集团有关人员,主要是要求蚂蚁集团必须正视其在金融业务活动中存在的严重问题和整改工作的严肃性,对标监管要求和拟定的整改方案,深入有效整改,确保实现依法经营、守正创新、健康发展;必须坚持服务实体经济和人民群众的本源,积极响应国家发展战略,在符合审慎监管要求的前提下,加大金融科技创新力度,提升金融科技领域的国际竞争力。

金融管理部门将一如既往地坚持“两个毫不动摇”,营造公平竞争的市场环境,继续支持民营资本依法开展金融科技活动,依法保护产权,弘扬企业家精神,激发民营资本的市场活力和科技创新能力。

问:中国金融管理部门在加强国际金融科技监管合作方面有何考虑?

答:近年来,金融科技与平台经济快速发展,在提升金融服务效率和金融体系普惠性、降低交易成本等方面发挥了重要作用。由于具有跨界、混业、跨区域经营等特征,金融科技与平台经济风险传染速度更快、波及面更广、负面溢出效应更强,对金融监管形成了新挑战,成为世界各国金融管理部门共同面对的新问题。

世界主要经济体金融管理部门对此高度关注,已采取实际行动,作出监管调整和政策响应:在监管理念上,遵循“同样业务、同样监管”的原则,致力在促进金融科技发展和防范金融风险之间取得平衡;在监管方法上,探索运用大数据、云计算、人工智能等科技成果,提升风险监测感知能力和穿透式监管能力;在监管内容上,强调个人信息保护及反垄断。例如,2018年,欧盟实施了《通用数据保护条例》,并加快推进《数据治理法案》出台;近年来,美国连续发起对大型科技公司的反垄断调查;2020年,德国通过《反对限制竞争法》第十次修正案等。

中国金融管理部门愿进一步加强与国际金融组织和各国金融管理部门在反垄断、数据监管、运营管理、消费者权益保护等方面的合作,推动制定金融科技监管规范,加强监管协调,共同打造开放、包容、安全的金融科技生态环境,提升金融业的创新能力,防范跨境监管套利和金融风险跨境传染。

金融管理部门将督促蚂蚁集团切实落实整改方案,把握好工作节奏,保持业务连续性和企业正常经营,确保广大人民群众对金融服务的体验不下降,持续提升普惠金融



4月11日,运载中国政府援助的新冠疫苗的包机抵达所罗门群岛首都霍尼亚拉机场。所罗门群岛是第一个收到中国新冠疫苗的太平洋岛国。这批疫苗为中国国药集团生产的新冠灭活疫苗。新华社发

许昌市建安区农村偏远地区及部分加油站规划调整情况公示

为贯彻落实《河南省人民政府办公厅关于加快农村及偏远地区加油站建设确保成品油市场供应的实施意见》(豫政办〔2016〕157号)《许昌市成品油分销体系“十三五”发展规划》精神,建安区根据经济社会发展需要,拟将不符合建设用地性质的1座偏远农村规划地址;建安新区元大道与老漯河路交叉口东东北角(撤销);永昌路与忠武路交叉口西南角(撤销)。4.拟由“十三五”规划中调入位置(备注):建安区五女店镇治庄村西新311国道道路(新建);永昌路与忠武路交叉口西北角(新建)。

郑万高铁 高家坪隧道贯通

4月12日,工人在郑万高铁高家坪隧道进行清渣作业。

当日,由中铁十一局承建的郑万高铁高家坪隧道顺利贯通。该隧道位于湖北省南漳县,全长5506米,工程地质复杂、施工难度大、安全风险高,是郑万高铁重难点控制性工程。

郑万高铁全长818公里,设计时速350公里,起于郑州南站,终到万州北站,是我国“八纵八横”高铁网中京昆通道的重要组成部分,全程桥隧比在90%以上,被誉为世界上难度最大、风险最高的高铁。

新华社发



如何看待疫苗接种“一刀切”?如何顺利推进中高考?五一假期受影响吗?

——多部门回应新冠疫情防控新情况

新华社记者 彭韵佳 胡浩 徐鹏航

“截至4月10日24时,全国累计报告接种新冠疫苗16447.1万剂次。”国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋4月11日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,近期,全球疫情再次反弹,云南瑞丽出现聚集性疫情,提示外防输入、人物同防仍是当前疫情防控的重中之重。

如何看待疫苗接种“一刀切”?如何顺利推进中高考?五一假期受影响吗?对此,多部门在4月11日集中回应新冠疫情防控与疫苗接种新情况。

如何看待疫苗接种“一刀切”?

米锋表示,个别地方接种工作出现简单化,甚至“一刀切”的情况,强制要求全员接种,对此必须坚决予以纠正。

“18岁以上的成年人是接种主体。”国家卫生健康委疾控局副局长吴良有说,成年人作为社会活动相对频繁的群体,接种疫苗既能保护自己,又能为家里的老人和儿童建立起有效的保护屏障。

他介绍,在疫苗接种工作中,要坚持“应接尽接”和自愿原则相结合,引导并鼓励群众积极接种、主动接种。

如何顺利推进中高考?

“2021年全国高考将于6月7日、8日举行。”教育部体卫艺司副司长刘培俊说,教育部已印发《关于做好2021年普通高校招生工作的通知》,要求各地教育部门和学校提前谋划,细化工作措施,确保命题制卷、考点考场、评卷等重点场所的安全,确保广大考生和考务工作者的生命健康安全,确保高考顺利平稳。

“中考由各地统一组织实施。”刘培俊介绍,目前,疫情防控态势基本稳定,中考可望如期举行。除统一部署外,还要做好两个特殊安排:一是对回国参加考试的人员及其密切接触者,要安排备用考场,采取特殊措施,确保他们参加考试;二是如果在中考前出现疫情中高风险地区,要加强预案,启动应急措施,考虑适当调整中考时间。

在校大学生接种情况如何?

“现在大学生疫苗接种的进展总体情况平稳有序。”刘培俊说,教育系统疫苗接种工作要统筹对接全国疫苗接种的总体部署,做到服务保障到位;统筹对接当地的疫苗接种政策,做到配合协同到位;统筹学生特点需求,做到宣传

引导到位。他介绍,下一步,教育部将继续做好疫苗接种的宣传动员和引导工作,确保师生生命健康安全。

五一假期受影响吗?

“总体来说,我国疫情防控形势较好。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友说,这为五一假期开启了“绿灯”。但他同时提示,瑞丽疫情提醒我们,境外输入造成国内疫情发生甚至扩散的风险依然存在,疫情防控不能放松。公众在假日期间不要组织、参与聚集性活动,在旅途中要做好个人防护措施。

接种疫苗能产生什么保护效果?

吴尊友介绍,接种疫苗能产生两种保护效果:一是对接种疫苗的个体产生保护效果;二是当接种疫苗的个体达到一定比例时,能够形成对群体的保护,也就是群体免疫。

“对于新冠病毒,接种疫苗的个体需要达到人群的70%到80%才能产生群体保护效果。”他说,如果免疫接种率低,就无法形成群体免疫。“目前,我国已经布局了5条技术路线。”中国疾控中心免疫规划首席专家

王华庆说,目前,我国研发的mRNA疫苗,已经进入临床试验阶段。

接种新冠疫苗影响HPV疫苗的免疫效果吗?

王华庆介绍,从理论上讲,接种新冠疫苗不会影响HPV疫苗的免疫效果,但是发生疑似不良反应需要鉴别。通常情况下,不建议新冠疫苗和HPV疫苗,还有其他疫苗同时进行接种。

如果需要接种狂犬疫苗或者破伤风疫苗,他建议不要考虑时间间隔,优先接种狂犬疫苗和破伤风疫苗。

如何把握疫苗接种的禁忌?

王华庆介绍,《新冠病毒疫苗接种技术指南(第一版)》明确5种不宜接种的情形,公众可以参考。

他提示,接种禁忌有些是暂时状态,如果禁忌的状态不存在,就可以接种疫苗。此外,对于鼻炎、咽炎等常见病、多发病,绝大多数患者都可以接种新冠疫苗。

王华庆提示,如果在使用免疫抑制药物,接种疫苗后可能会影响免疫效果。如果不能判断,建议将用药情况和用药史向接种医生如实说明,由接种医生作出判断。